



第 81 期

94年04月15日~28日

本期發稿日：94/05/02

下期截稿日：94/05/12

[陽明焦點新聞](#)

[行政會報摘要](#)

[各處室訊息](#)

[院系所傳真](#)

[社團動態](#)

[陽明人](#)

[自然誌](#)

[校園之美](#)

[校史照片展覽](#)

[編輯報告](#)

發行人：吳妍華  
總編輯：高毓儒  
執行編輯：錢珏娟  
網頁設計：賴彥甫

## » 西非之行

啟裕的西非參訪日誌 (三)

2005/2/3

行程

參觀首都醫院 → 與瓦加都古大學醫學生對談

內容

早晨再次往首都出發，繼續上週未完成的醫學院之旅。在醫學院院長陪同下前往首都醫院參觀。首都醫院是醫學生的見實習場所，也是布國首屈一指的醫學中心，科別齊全、設備完善，共有770床。簡單拜會院長、副院長後開始參觀，主要參觀的科別有婦產和小兒兩科。婦產科設於一棟兩層樓建體內，一樓主要有門診、產房、手術室、術（產）前及術（產）觀察室、加護病房等，二樓則為穩定病患住院處，相較於古都古友誼醫院，首都醫院不愧為醫學中心，病房空間較為寬敞、整潔。婦產科除了疾病治療、產檢外，也推動婦癌防治健檢計畫，如子宮頸螢光染色檢查（抹片外的另一種子宮頸癌檢查方式）。在婦產科對面設有家庭計畫中心，家庭計畫中心主要宣導避孕方式，其宣導方式未強調一胎化或一男一女恰恰好、男生女生一樣好等方式，以建議每胎至少間隔兩年為主。小兒科同樣設有多間病房，另有一法國志工經營的小型教學園區，提供長期住院病童就學的機會，包括幼稚園及小學課程，助其住院期間也能快樂學習、出院時可繼續升學。今日即巧遇之前因車禍受傷的院童，康復後回院感謝老師，我想這溫馨的小回饋是鼓勵許多志工的最佳強心劑吧。

下午醫學院院長安排了六位當地的學生和我們對談，有五位醫學系及一位藥學系的同學。剛開始的話題圍繞在課程安排上，該校醫學系課程同樣為七年，前兩年以基礎為主，後五年則早上在醫院實習，下午回校修習臨床課程，如此的安排使學生較早進入臨床實作，可較早印證書本上的知識，因此，布國學生好奇我們先上五年課後再實習兩年的方式，是否會難以銜接，的確，我們常感覺考試後就忘了大部分的課程內容，但是究竟該多早進入醫院實習，也許還需考量各國醫療文化的差異吧！這樣嚴肅的話題實在不是個很好的開場，在眾多冷場狀況下，布國同學嘗試以英文直接和我們對談，雖然英文之於雙方均非擅長的語言，但總是個溝通的橋樑。接下來的對談中聊了些課外活動、學習困難、醫學生未來等等問題，這樣的對談帶給我極大的衝擊，在台灣的醫學生由於科技發達，共筆、網路資訊易於流傳，就算有些教科書較為昂貴，但圖書館或線上版資源均不難取得，但是在布國，老師講義和同學筆記均因經濟因素而無法大量影印、資

[ 特別報導 ]



藝事型態

◎大學報  
◎高教簡訊  
◎教育部電子報  
◎國衛院電子報

源同享，更非人人有電腦、家家有網路，因此，讀醫學院真的要有過人的恆心與毅力，利用小小圖書館內有限的資源、有燈光的有限時間來唸書，在如此繁重的課業壓力下，課外活動多在為期一週的醫學週舉行，有運動比賽、舞蹈、音樂表演、講座論壇等活動，其餘時間就得認真苦讀了，但據學生表示，因著學生課業壓力大，教學資源又有限的情況下，老師和同學間的交流就格外重要了，不僅同學有問題時可直接請教老師，也有一些同學組成小型讀書會和老師討論，有點類似我們PBL小組的功能。又談到了醫學生未來的出路，在台灣我們主要擔心的是收入、健保、醫療糾紛等問題，而布國的醫學生畢業後，以往需受政府指派去鄉間基層服務三年，現在雖可自由選擇工作場所、甚至自行開業，但是收入仍有限。除了收入外，我認為醫生最大的成就感源自良好的醫病關係與病患能日漸康復，但是兩週來在布國的觀察，因為醫藥分業的政策及現實的經濟因素，大多數的病人很難確實遵行醫囑，因此要從病人身上獲得成就感亦非易事，因此，布國學生面帶感傷的說：「看到高中同學選擇會計、資訊等科系，課業壓力小、又能較早投入職場、收入也不錯，不禁有些難過，特別是在考前壓力特別大的時候，但是好不容易都已經唸到五、六年級，一不小心考試不及格、畢不了業，對於前途就更茫然了，所以也只好硬著頭皮撐下去，至於未來，只要想到自己還是可以幫助病人，也許就是支持我們選擇行醫這條路的最大力量吧！」

合影留念後，結束了和布國學生對談，心想雖然台灣的醫療文化漸漸改變，許多環境未能盡如人意，但想想一個醫學的養成過程耗費了多少社會資源？也許我們該更謙卑地知福、惜福，盡自己最大的努力、貢獻所學、回饋社會。

2005/2/4

### 行程

友誼醫院參觀（針灸科、眼科）→ 參觀復健中心 → 參觀藥局

### 內容

今天是全布國的勞工罷工日，在台灣若醫院員工罷工鐵定是被罵到臭頭，但在這兒公會宣布罷工可沒什麼人敢不從，否則以後權益受損時，公會將不出面協調了，這或許也是種共識與團結吧！於是偌大的醫院便只有幾個沒加入公會的小科得以繼續運作，其一便是針灸科，針灸科據傳是數年前一位中國醫師教授當地人一些中醫理論，而後口耳相傳，慢慢地只剩針灸一法較常使用，主要用以治療半癱及長期疼痛的患者，據該科護士及受診民眾表示療效尚佳，因而有人每週自鄉鎮搭三五個小時的車前來治療。另一未休診的科別是眼科，當地民眾因衛生條件較為落後，眼睛重複感染的機會多，眼翳病、早年白內障的比例也相對較高，眼科的特點在於病歷保存，有別於其他科病人帶著自己的小病歷本到處看診，眼科有自己獨立的病歷系統，但特別的是並非一人一本病歷，而是按日期畫分病歷歸檔，然後在病人自己的小病

歷本上紀錄個數字，下次回診是再次數字和日期找出之前的病歷。

結束了醫院各科巡禮後，我們原欲前往兒童營養不良協會參觀，但因負責修女外出而撲了個空，於是轉而參觀復健中心。復健中心成立於八零年代末期，由一位法國修女發起，在附近的村落找到了今天帶我們參觀的復健師一起打拼，就這樣兩個人歷經了初期的慘淡經營，直至今日堪稱古都古運作最完善的醫療相關協會。成立之初最大的困難在於說服當地民眾復健的重要性，因為復健是一長期療程，無法收到立竿見影的療效，所以要民眾定期回診實屬不易，因該位復健師本身也是小兒麻痺患者，故在逐步努力中終於有越來越多人願意加入協會一起為肢障者努力。協會中不僅有復健器材供患者使用，也有輔具製造單位為患者量身訂作合適的輔具，如義肢、鐵鞋等，亦提供家住遠處需長期復健者簡易住處方便其定期治療，還有附設藥房、簡易傷口處理室，提供復健者便利且價格低廉的醫療服務，除了硬體設施外，該協會也是目前布國惟一的復健師訓練中心，讓復健師學習如何幫助患者正確的使用各項器材，甚至有兩位學生遠自鄰國尼日前來取經。參觀完復健中心，內心十分感動，看著復健師一拐一拐的步伐，卻是如此沉穩豪邁……

在古都古的最後一個午後，我們選擇到市街參觀藥局，也順道採買些紀念品和當地音樂。布國的醫藥分業措施落實地十分徹底，看病時針頭、點滴線均需自備，因此藥局在醫療體系中也扮演著舉足輕重的角色。藥局的特色之一是會輪流值班，以應付各時段病患的需求。較大型的藥局除了售藥物也設有檢驗科，收費標準和當地的檢驗所相同，優點是可讓患者受檢、購藥一次完成。

2005/2/5 - 2005/2/7

### 行程

#### 參觀中布合作技術團

### 內容

用過早餐後，和醫療團內員工合影後，自古都古起程前往農技團參觀，中午在首都的農技團中心小憩後，隨著農團小吳繼續向巴格雷出發。沿途的景緻和前往古都古的路程略有差異，路旁較多隆起的怪石和小丘陵，算是在廣闊的平原中零星的點綴裝飾吧！車行三個多小時，柏油路面逐漸窄縮，駛上泥路的同時，巴格雷大壩圍著一池湖水雄霸眼前，農團總算到了。此時暮色已低垂，安置行李，用過晚餐，和幾位團員打打撲克牌後，是開始、也是結束在農團第一個閒適的夜晚。

週日的早晨自然該睡到自然醒，古都古對於習慣繁華的台灣人來說已然是個鄉村，那麼巴格雷可謂鄉村中的鄉村。假日的農團也是悠閒的，沒人工作也沒什麼特別的地方可溜躤，於是早晨睡了個回籠覺，下午又是個沉沉的午盹，還是閒閒沒事，那就當個姜太公-垂釣去吧！個性急躁的我在台

灣是不太愛釣魚的，總覺得有點浪費時間，但在這兒的假日除了時間特別多外也沒其他的本錢，釣魚便成了最好的消遣，所幸這兒的魚也挺賞光的，不消多久水面上的浮標總會載浮載沉，雖非次次有魚上鉤，但也足夠增添釣魚的樂趣與刺激度的了。就這樣兩個多小時在河畔垂釣的時光不知不覺就過了，四個人帶回十幾條小溪哥，也算是對閒適的第二天有所交待了！

第三天，週一的早晨總該上工了，農技團每位團員所負責的業務量可比醫團大得多，有人是校長兼撞鐘，一個工程的大小事均需了然於胸，也因此繁忙的早晨沒有人太多空閒的時間招呼我們，索性幫忙製作春節節目的道具——春聯“風調雨順、國泰民安”，吸足了油漆味，小吳也暫時忙到了一段落，總算開始參觀農技團的各項工作了。前面說過巴格雷是鄉村中的鄉村，但是因為有水庫和農技團的開墾，這兒有別於之前義診所到之村落的荒蕪，綠油油的稻田反而具有十足的台灣鄉村味，彷若小時嘉南平原那一畝畝的稻田重現。渠道順著自然的坡度不耗能源在畝畝田地間流轉、農人踏著堅毅的步伐揮灑汗水在株株稻穗間耕耘，看似簡單的成果，經過小吳的解說後才知術業有專攻，我們這兩個外行人在看熱鬧之餘，也了解技術團員在這兒流上的滴滴血汗，方能使這漠南的內陸國一年兩次結出金黃而沉甸的稻穗！

2005/2/8

### 行程

首都紀念品店觀光 → 駐布大使館迎新春

### 內容

早晨自巴格雷返回首都技術團中心，用過午餐後等待郭阿姨的出現。郭阿姨不僅以香蕉蛋糕聞名，更是慧眼識藝術紀念品，比價、殺價的行家，帶著我們逛了兩三家銅雕、木雕、蠟染藝術村，滿載而歸前往大使館迎新春。

除夕夜在大使館聚集了在布國九成的台灣人，外交官及眷屬、醫團、農團、志工、台商等，在異國雖無濃濃的年味，但吃著豐盛的年菜，和海外相聚的朋友互道恭喜，也是一全新而溫馨的體驗。用餐間也聽大使說了些故事，雖然有許多外交用語聽不太懂，但藉此略知另一專業領域的奧妙，也更知自己的眼界需要更開闊，台灣人未來的舞台究竟在那兒？該如何走出自己的格局是新一代知識青年所應思考的。

除外夜總該是熱鬧、喧囂的。煙火、表演、卡拉OK、紅包、麻將、撲克牌，十足的年味，今年的年夜飯特別值得回味。

2005/2/9

### 行程

內容

早晨七點多，在四星級的旅館被冷氣冷醒，下樓享用可口卻不便宜的自助式早餐後繼續睡回籠覺，吃吃睡睡、睡睡吃吃度過了在布國的最後一個早晨。

下午check in之後是書店之旅，布國最大的書店規模小於山下書田，法文書於我如天書，只能在卡片和明信片間搜集在布國最後的記憶。晚餐後，在PUB聽著布國藝人歌聲，一面閒聊、一面思索。

揮別學長、通過布國重重關卡登機，再吸一口布國的空氣、再看一眼布國的大地……也許有一天我會回到這裡。

2005/2/10

行程

巴黎觀光 → 返國

[回《西非之行》](#)

[關於電子報](#) [訂閱電子報](#) [聯絡編輯小組](#) [上期電子報](#) [回電子報首頁](#)

Copyright (c) 2004 National Yang-Ming University ALL RIGHTS RESERVED

國立陽明大學版權所有・未經同意・請勿轉載